

筆者看傳道書，有句說話很有趣，但也總有一種似明不明的感覺，這句話就是：

「我兒，還有一層，你當受勸戒：

著書多，沒有窮盡；讀書多，身體疲倦。」【傳十二 12】

呂振中把這話翻譯成：

「此外還有餘言，弟子阿，關於多著作書籍、無有窮盡，多孜孜研究、以至身體困乏的事、你務要受指教。」

面對這句說話，有人表達由於已有的書籍多，所以應該選取最重要的來讀，也有傳道者據此而教導人應把注意力多放在讀經上，免得在眾說紛紜中失去了人生的方向。

當筆者再思這話時，似乎這話不只是在討論哪些事情該做、哪些不該做，而是我們在做每一件事情前，應當思想為甚麼要做面前的事：

「這些事都已聽見了，總意就是敬畏上帝，謹守祂的誡命，這是人所當盡的本分。」【傳十二 13】因為「人所作的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，上帝都必審問。」【傳十二 14】換句話說，我們如何做好上帝所交付給我們的本分，以致我們能向上帝交賬才是我們真正要關注的事情。意識到上帝與我們日常工作和生活的關聯，除了引導我們在凡事上以討主的喜悅作為考量外，也牽涉我們如何來運用上帝給我們的資源來作成祂的工的考量。在思想這問題時，筆者第一樣出現的考量點就是時間和資源的運用。我們都是會面對「窮盡」和「疲倦」的人，所以筆者認同當人懂得善用時間和資源後，方懂得善用人生的道理。

我們可善用時間和資源?該如何開始?《關鍵時刻》(Cut to the Chase)這本新書的作者提出善用時間和資源的一些要點，筆者認為當中有數點很值得我們來思考和學習。

1. 思考要慢，執行要快。

有些事情一旦你決定了，就無法再回頭，或者事後得花雙倍的力氣去調整。如果你真的想要節省時間，「第一次就要做對」是很重要的原則，寧可事前多花點時間，仔細討論，想清楚再動手，即使事後仍需要調整，但也不至於會太過離譜。

教會今日做事的表現普遍傾向「議而不決，決而不行」：

「思考要快，執行要慢。」決定後才去看如何進行，你看這會出現甚麼情況?「思考要慢，執行要慢。」就是怕作錯決定，也怕做得不好，結果有甚麼情況出現了?

2. 再三確認，知道你該做什麼。

在職場上，如果你一開始就會錯意，不清楚對方要的是什麼，就是在浪費時間做白工。很多時候，甚至你覺得很清楚對方的意思，最後卻發現相差十萬八千里。到底是對方沒說清楚，還是你的理解能力有問題?

在教會中，我們作事又如何?我們的目標和方向清晰嗎?我們在作的事和教會的需要是背道而馳還是齊頭並進?我們各個單位所作的事工是因做而做，還是該做而做?使徒保羅提醒哥林多教會在運用恩賜時，要以教會的益處為先，讓我們在作事前先考慮和確認是否該作，相信可避免不少費時費力卻益處不多的事情。

3. 向外求助，別閉門造車。

在工作間，如果你新接某個工作或專案，先詢問有經驗的同事或主管，什麼樣的工作方式最有效率，不要浪費時間自己去摸索，以免走錯方向。平常，也應該多觀察他人不錯的工作習慣，自己多加學習，例如如何整理檔案文件、管理客戶等，這些都是伸手可及、立即可用的方法，應多加利用。

今日教會和社區、機構和其他教會的關係如何？在教會四面牆內發生的事如何能和週遭的人和事連上關係？這實在是一個我們很少去探討的問題，這導致有時教會推出的計劃和活動，根本上回應不了社區和受眾的處境和需要，徒然浪費心力。

4. 改變自己，適應其他人的工作習慣。

工作的完成需要有很多人的共同參與，但是每個人習慣的工作方式都不一樣，往往容易引起不必要的時間浪費。要改變別人，不如先改變自己，順應別人的工作方式，讓流程的進行可以更有效率。平常互動時，多觀察對方的工作習慣，或是他最討厭別人有哪些壞習慣，避免自己踩到地雷。

筆者在這點上，希望把題目也改一下，改成：「改變自己，適應這個已經轉變了的世界」。我們所身處的世界是在不斷轉變中，從衣著潮流到世道人心已今非昔比，當教會仍強調人如何能被吸引進到其中領受真道和福音，但人們卻只埋首於各種虛擬世界和自我天地中，二者如何能在這世上相遇上？教會可否尋找方法進到人的生活中來傳福音？當我們一再尋問：「我們所傳的有誰信呢？耶和華的膀臂向誰顯露呢？」【賽五三 1】我們是否也看到「他們困苦流離，

如同羊沒有牧人一般」【太九 36】？

願我們都能靠著主的恩典，善用主給我們的時間和資源，來作成祂託付給我們的工。

